

广东外语外贸大学科研创新团队项目

“一带一路”与全球经济治理产业战略研究

成果简报

2022 年第 1 期

总第 8 期

本期要闻

- ◆ 学术交流成果颇丰
- ◆ 研究成果获得进展
- ◆ 科研积累进展喜人

2022年6月

【学术交流】

1. 全球经济治理和合作共赢；

2022年3月21日，为继续深化团队研究并完善团队建设，团队在广东国际战略研究院举办了题为“全球经济治理和合作共赢”的线下专题学术交流会议。本质上讲，全球经济治理是跨国界公共物品。其功能是降低由外部性、监管缺失等问题造成的经济效率低下和国际秩序混乱，维护国际社会和谐稳定。不同的利益主体在没有约束的情况下，很容易基于各自利益诉求各自为政，产生以邻为壑的问题。通过构建国际社会沟通合作的桥梁，可以缓解由外部性和公共品供给缺失带来的国际社会效率低下问题。新型全球经济治理体系与中国坚持弘扬的“人类命运共同体”“开放包容”“互利共赢”等理念相契合，对于缓解国际各方发展矛盾，平衡各方利益诉求，促进全球经济社会稳定和可持续发展，都具有重要意义。所以，新型全球经济治理体系应以推动提供高质量的全球经济公共基础为核心，以“公正高效”为目标，以“合作共赢”为基本原则，以规则制定和协商谈判的方式，共同推动国际经济治理体系向“更加公正合理”方向转变。团队成员就当前对相关主题进行了讨论。

2. 时代呼唤更加公正合理的全球经济治理体系；

2022年4月28日，因创新团队发展及建设需要，团队成员在广东国际战略研究院举办了题为“时代呼唤更加公正合理的全球经济治理体系”的线上内部专题学术交流。治理机制是全球经济治理领域“行为体预期的一系列默示和明示的原则、规范、规则和决策程序”，即全球经济治理机制基于一系列规则和制度，而这些规则和制度往往由强国或强国集团制定。规则制定者一定是规则受益者，长期以来，全球经济治理中的制度非中性问题普遍存在，这也是新兴经济体等发展中国家希望提高治理话语权的重要原因之一。

3. 全球经济治理和金融开放

2022年5月23日，因创新团队发展及建设需要，团队成员在广东国际战略研究院会议室进行了题为“全球经济治理和金融开放”的内部专题学术交流。团队

成员就当前对相关主题的探索、研究进行了深入讨论和交流。G20是一个顺应全球化、推动全球化、支持多边化的机制，二十国集团成员国应当维护好、运转好这个机制。G20发挥作用的这些年，也是中国和美国经济金融合作最顺畅的时期之一，双方都表现出了冷静的头脑和专业的素养，在共同关心的双边和多边经济金融问题上密切沟通、相向而行，促进了两国以及全球经贸、金融联系不断加深，增进了中美两国和全世界人民的福祉。在全球化背景下，各国经济的相互依赖不断加深。宣昌能指出，但近年来，全球经济复苏乏力，不平等问题和社会矛盾日益突出，出现了逆全球化的苗头，一些国家利用经济金融上的相互依赖关系，挑起经贸摩擦、将相互依赖当作武器的倾向有所抬头，以G20为代表的全球经济金融治理体系面临挑战。

【科研进展】

论文和著作进展

2022年上半年，创新团队成员发表高水平期刊论文多篇，包括：

——韩永辉教授的论文《稳健外交关系驱动中国企业走出去——来自双边联合声明公报签订的证据》在《国际经贸探索》（二类A）上发表；

——韩永辉教授的论文《全球经济治理研究的演变与新兴趋势——基于CNKI与Web of Science的CiteSpace文献计量分析》在《上海对外经贸大学学报》上发表；

——韩永辉教授的论文《企业参与全球价值链分工的战略选择——基于CNKI与Web of Science的CiteSpace文献计量分析》在《产业经济评论》上发表；

附录：2022年上半年创新团队成员论著摘要

1. 韩永辉（第一作者），《国际经贸探索》，二类A

成果名称：稳健外交关系驱动中国企业走出去——来自双边联合声明公报签订的证据

摘要内容：中国企业走出去需国家提供国际性公共服务保障，其中稳健外交关系是一种重要的政治性制度保障。文章从双边外交关系切入，匹配2004~2018年双边联合声明公报数据和中国企业海外并购数据构建面板数据回归模型，考察双边外交关系对中国企业跨国并购的影响。研究表明：双边外交关系的增进对于中国企业跨国并购的意愿和成功率提高均有显著的促进效应。具体地，外访签订的联合声明公报促进效应大于来访签订的联合声明公报；随着时间推进，双边外交关系促进效应逐渐增强；相较于联合声明和联合新闻公报，联合公报对企业并购意愿的促进效应更强，且外交等级的提升对海外并购具有显著促进作用。本研究为稳健外交关系的企业跨国并购促进效应提供了新的系统性证据。

2. 韩永辉（第一作者），《上海对外经贸大学学报》

成果名称：全球经济治理研究的演变与新兴趋势——基于CNKI与Web of Science的CiteSpace文献计量分析

摘要内容：随着世界多极化、经济全球化的快速推进和国际格局的深刻演变，全球经济治理体系和规则变革加速。本文借助CiteSpace文献计量工具，对2021年以前（含2021年）有关全球经济治理的1738篇文献进行共现分析，综合运用定量及定性研究方法探究全球经济治理领域的研究脉络，深入分析全球经济治理的研究热点和前沿领域。本文研究发现：（1）全球经济治理中文研究主题由宏观叙事转向探索“中国方案”，外文研究框架成型较早且持续关注可持续发展等细分议题，中外文研究对话存在语境和构念转换的困难，具备“中国特色”的全球经济治理价值观念、精神内涵、战略思想以及建设方略输出受阻；（2）全球经济治理的4个热点领域为全球经济治理机制建设、全球贸易治理、全球金融治理和全球发展治理，其中全球经济治理机制建设是主导的核心领域；（3）全球人工智能治理、全球税收治理和全球发展治理是具有较大潜力的研究“蓝海”。本文为后续全球经济治理理论研究和政策实践提供导向性指引。

3. 韩永辉（第一作者），《产业经济评论》

成果名称：企业参与全球价值链分工的战略选择——基于CNKI与Web of Science的CiteSpace文献计量分析

摘要内容：全球生产碎片化分割和国际格局深刻演变，使企业在参与全球价值链分工战略选择上面临重大考验。本文以2020年以前有关企业参与全球价值链分工战略的2478篇中外文献为研究对象，借助Cite Space文献计量研究工具，综合运用定量及定性研究方法探究企业参与全球价值链分工战略选择的研究脉络，提出了一个企业参与全球价值链分工战略选择的逻辑框架，并归纳总结企业战略的影响因素。研究发现：（1）企业参与全球价值链分工的战略选择可以分为市场性战略和非市场性战略两大类型，市场性战略可以分为外向拓展型战略和内部优化型战略；（2）外向拓展型战略可以分为离岸外包、海外布局和产业集群三种战略类型，内部优化型战略可以分为企业定位、禀赋利用和能力提升三种战略类型。（3）非市场性战略主要涉及企业政治战略、企业社会公众及媒体战略以及企业社会责任战略三种战略类型。（4）影响企业参与全球价值链分工战略制定的因素可以分为管理因素和环境因素，管理因素包括管理者因素、企业因素和网络因素；环境因素包括营商环境、融资约束、产业政策、市场结构和市场开放度五种母国因素，经济发展、制度质量、资源禀赋和技术水平四种东道国因素，以及文化距离、双边政治关系两种超国家因素。本文研究为后续理论研究和政策实践提供了方向性指引。